
Бежимо од неподношљивог зла
које у ствари представља учење
змије, изум демона, усев неприја
теља, залог мучења, препреку по
божности, пут у геену, лишавање
Царства. Завидљивци се донекле
могу препознати и по самом ли
цу. Њихове очи су суве и помра
чене, образи суморни, обрве
надвијене, а душа помућена
страшћу и лишена мерила исти
не о стварима. За њих не постоји
врлинско дело достојно похвале,
нити снага беседе која је украше
на часношћу и благодаћу, нити
било шта друго достојно суревњи
вости и пажње. Лешинар тежи
смраду премда надлеће многе лу
гове и многа пријатна и миоми
рисна места, а муве прелећу оно
што је здраво и журе ка гнојном.
И завидљивци не гледају на
светлост живота, нити на величи
ну успеха [других], него нападају

само оно што је труло. И ако се
догоди да неко у нечему погреши
(што се људима често догађа),
они одмах разглашавају [случај]
с обзиром да желе да [су људи]
познати само са [рђаве стране].
Пакосни живописци изглед оно
га кога изображавају на слици
истичу искривљеним носом,
ожиљком или неким другим при
родним недостатком, или нечим
што се појавило као последица
болести. Они су вешти да чак и
оно што је похвално учине
достојним презира, тј. да га
ружно протумаче, да оклеветају
врлину и да је представе као по
рок који јој је [привидно] близак.
Они, наиме, храброг називају
дрским, целомудреног безосећа
јним, праведнога суровим, разбо
ритог лукавим. Онога ко има
блиставо имање они клеветају
због [наводне] нечовечности, сло
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бодног због разврата, а штедљи
вог због шкртости. Уопште, њима
није тешко да сваки вид врлине
именују њој супротним пороком.
Шта, дакле? Хоћемо ли се ограни
чити једино на осуду зла речима?
Међутим, тиме би се остварила
само једна половина исцелења.
Није бескорисно да се страдални
ку укаже на величину болести, ка
ко би се подстакао на дужну
бригу о пороку. Међутим, остави
ти страдалника на наведеном и не
управити га ка задобијању
здравља значи препустити га дејс
твовању болести. Шта, дакле? Ка
ко ћемо, најпре, бити у стању да се
не разболимо [завишћу], или ба
рем да је се решимо уколико јој
подлегнемо? Пре свега, немојмо
ништа људско сматрати великим
и значајним: ни људско бла
гостање, ни увељиву славу, ни те
лесно здравље. Јер, ми не
сматрамо да се благо састоји у
ономе што је пролазно, већ смо
позвани на причесност вечним и
истинским добрима. Према томе.
онај ко је богат није достојан су
ревњивости због његовог богатства,
нити начелник због величине ње
говог достојанства, нити крепки
због његове телесне снаге, нити
мудри због превасходства његових
речи. Јер, наведено представља
оруђе врлине за оне који се њиме
добро користе: само у себи оно не
садржи блаженство. Онај, пак, ко
га рђаво користи достојан је са
жаљења с обзиром да је сличан чо
веку који, узевши мач да би се
осветио непријатељу, хотимично
рањава самога себе. Онај, пак, ко
ваљано и у складу са исправним
смислом користи садашња [добра],
ко управља оним што му је Бог

даровао и не сабира ризницу ра
ди сопственог наслађивања по
правди треба да буде похваљен и
вољен због братољубља и дру
жељубивог држања. Осим тога,
[рецимо] да се неко одликује
разборитошћу и да је од Бога по
частвован беседничким [даром],
те да тумачи свештене речи. Ње
му немој завидети и немој поже
лети да било кад замукне тумач
свештене речи само стога што га
због благодати Духа прате
одобравања и похвале слушалаца.
Јер, ради се и о твом благу, бу
дући да ти се кроз брата шаље
дар поучавања, уколико само
хоћеш да га прихватиш. Најзад,
нико не заграђује источник на
бујале воде и нико не заклања очи
када сунце засија: њима нико не
завиди, већ свако жели да се њима
наслађује. Због чега, дакле, не
приклониш радосно уши и благо
дарно не прихватиш корист када
духовна реч извире у Цркви и кад
побожно срце излива [нешто од]
дарова Духа? Напротив, тебе гри
зе тапшање слушалаца и желиш
да нема ни онога ко стиче корист,
нити оних који тапшу. Какво ћеш,
међутим, оправдање наћи пред
Судијом наших срдаца? Требало
би да душевно благо сматрамо
прекрасним по природи. Онога ко
је богат и ко је славан због власти
и телесне снаге треба волети и
поштовати уколико [дарове] ко
ристи у складу са правим
смислом, тј. уколико, поседујући
заједничка оруђа живота, велико
душно даје новац сиромасима,
сопственим телом служи болесни
ма и све шта поседује сматра ко
лико својим власништвом толико
и власништвом сваког потреби



тог. Онога, пак, ко се не држи на
описан начин пре би требало
сматрати убогим, неголи
достојним зависти, с обзиром да
има више повода [да покаже] да је
зао. Наиме, он ће пропасти од
многих припрема и исцрпљујућих
брига. Уколико богатство служи
као залог неправде, богаташ је пре
достојан сажаљења. Међутим, уко
лико служи врлини, за завист не
ма места, с обзиром да корист од
њега бива заједничка свима. Изу
зетак је онај ко, услед преизобиља
злобе, почне да завиди и својим
сопственим добрима. Уопште,
уколико у помислима пред себе

поставиш [све] људско и уколико
поглед управиш ка заиста добром
и похвалном, неће се десити да би
ло шта пропадљиво и земно
сматраш достојним ублажавања и
суревњивости. Ономе ко се пона
ша на описан начин и ко се не ди
ви световном као нечем великом,
никада се не може приближити за
вист. Међутим, уколико бе
зусловно желиш славу, уколико

желиш да будеш истакнутији од
многих и уколико не трпиш да бу
деш други (што такође бива по
вод за завист), своје частољубље
(као неки поток) управи ка задо
бијању врлине. Нипошто немој же
лети да се на сваки начин
обогатиш или да узнапредујеш у
световним стварима. Јер, тако
нешто не зависи од твоје воље.
Напротив, буди праведан, цело
мудрен, разборит, храбар и
трпељив у страдањима за по
божност. На тај начин ћеш се
спасти и задобити велику знаме
нитост због великих блага. Врли
на зависи од нас и трудољубиви

може да је задо
бије. Напротив, велико имање, те
лесна лепота и висина чина не
зависе од нас. Врлина је највеће и
најтрајније добро и сви јој
признају првенство. Стога треба и
да јој стремимо. Врлина се, међу
тим, не може укоренити у души
која није очишћена од страсти, на
рочито од зависти.

Све у знаку крста и слободе. У знаку крста означава за
висност од Бога, у знаку слободе означава независност од људи.
Још у знаку крста значи ходити за Христом и борити се за
Христа, а у знаку слободе значи ослобађати се од страсти и сва
ке моралне кварежи. Ми не кажемо просто крст и слобода него
часни крст и златна слобода. Дакле, не неки крив крст или ма
какав злочиначки крст него часни крст, што означава искљу
чиво Христов крст, нити ма каква слобода, јевтина, прљава, и
неваљала, него златна, што ће рећи скупа, чиста и светла.
Србска слобода била је увек скупа, али не увек чиста и светла.
Крсташ барјак и србски барјак. Под њим се пало на Косову, под
њим се ослободило у Устанку.

свети владика Николај



За увреду, ма каква да нам је нанесе-
на, не треба да се светимо, него, напро-
тив, треба да је опраштамо од срца,
макар нам се оно томе и противило,
убеђујући га словом Божијим: "Ако ли
не опростите људима сагрешења њихо-
ва, ни Отац, ваш неће опростити вама
сагрешења ваша" (Мт. 6, 15). И још:
"Молите се за оне који вас вређају и го-
не" (Мт. 5, 44).
Срце не треба хранити злобом или

мржњом према ближњем који је у
непријатељству са нама, но ваља
настојати да га љубимо и, колико је мо-
гуће, да добро чинимо, следујући
учењу Господа нашег Исуса Христа:
"Љубите непријатеље своје, чините
добро онима који вас мрзе" (Мт. 5, 44).
Дакле, ако будемо настојали, колико
смо у стању, све то да испунимо, може-
мо да се надамо да ће божанствена
светлост брзо засијати у душама на-
шим, откривајући нам пут ка Горњем
Јерусалиму.
Може ли човек да се не радује, ви-

дећи сунце телесним очима? А колико
већа радост настаје када човек уну-
тарњим, (духовним), очима угледа
Сунце Правде, Христа. Тада се уистину
радује анђелском радошћу. О томе је
Апостол рекао: "Наш је живот на Небе-
сима" (Филип. 3, 20).
Када неко живи у мирном настроје-

њу, он као да кашичицом захвата ду-
ховне дарове. Имајући мирно
настројење духа, и будући осењивани
благодаћу Божијом, Свети Оци су дуго
живели.
Када човек дође у стање мира, он из

себе и на друге може да излива
светлост просветљења разума. Он пре
свега треба да понавља речи пророчи-
це: "Нека не излазе из уста ваших речи
охоле" (1. Сам. 2, 3). И речи Господње:
"Лицемеру, извади најпре брвно из ока
својега и тада ћеш видети да извадиш
трун из ока брата својега" (Мт. 7, 5).

преп. Серафим Саровски

преподобни Серафим Саровски
О ПРАШТАЊУУВРЕДА

У свим животним приликама труди се да се угледаш на Господа Исуса
Христа. Ући у себе и саобрази се Божанском примеру, поступај онако како
би у том случају поступио Христос. У свим речима и делима угледај се на
Њега. А да би знао речи и дела Исуса Христа марљиво проучавај Свето

Писмо и чешће иди у цркву. Нема ниједног дела из Његовог живота које не
би представљало пример на који треба да се угледамо.

Исус Христос је савршени узор, и људи никада неће моћи да достигну
такво савршенство, али је наш задатак да се угледамо на Њега колико
имамо снаге и могућности и да будемо Његови истински следбеници. Без
благодати Божије својим силама не можемо то да чинимо, зато усрдно
моли Господа да ти да благодат Светог Духа.
Саветујем ти, чедо моје, да све чиниш опрезно, без журбе, зато што

журба причињава велику штету унутрашњем духу. Немој се трудити да
се истакнеш духовно-моралним подвизима да би те људи знали и да би
се одушевљавали твојим делима, другим речима, ради прослављања свог
имена.

игума Сава Псковско-Печерски




